

*Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Барнаульский государственный педагогический университет»*

*Научный совет по музеям СО РАН*

*Комитет музеологии Международного Совета музеев ЮНЕСКО*

*Комитет музеологии Сибири*

*Департамент культуры и искусства ХМАО*

*State Institution of Higher Professional Education*

*“Barnaul State Pedagogical University”*

*Scientific Council of Museums SD RAS*

*International Committee for Museology UNESCO*

*International Committee for Museology of Siberia*

*Department of Culture and Arts HMAR*



**ICOFOM STUDY SERIES - ISS 38**

**МУЗЕОЛОГИЯ, МУЗЕИ  
В МЕНЯЮЩЕМСЯ  
МИРЕ      MUSEOLOGY, MUSEUMS  
IN THE CHANGING  
WORLD**

*материалы  
международного симпозиума*

*Proceedings  
of International Symposium*

*Barnaul - Novosibirsk - Changsha*

**B A R N A U L - 2 0 0 8**

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ОБРАЗОВАНИЮ  
ГОУ ВПО "Барнаульский государственный педагогический университет"  
Научный совет по музеям СО РАН  
Комитет музеологии Международного Совета музеев ЮНЕСКО  
Комитет музсологии Сибири  
Департамент культуры и искусства Ханты-Мансийского автономного округа

**ICOFOM  
Study Series**

**МУЗЕОЛОГИЯ, МУЗЕИ  
В МЕНЯЮЩЕМСЯ МИРЕ**

Сборник материалов международного симпозиума

Барнаул – 2008

Л.М. ХРУСТАЛЕВА, И.С. ЭДЕЛЬМАН

**МЕМОРИАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ АКАДЕМИКА Л.В. КИРЕНСКОГО  
В ИНСТИТУТЕ ФИЗИКИ СО РАН  
(особенности комплектования)**

Институт физики в Красноярске является единственным научным учреждением в Сибири, созданным по идеи и инициативе человека «снизу». Таким человеком был Леонид Васильевич Киренский, который еще во время Великой Отечественной войны впервые сказал, что в Сибири необходимо развивать науку. Залогом того было создание им магнитной лаборатории в Красноярском педагогическом институте, получившей к тому времени Всесоюзное признание. Инициатива, упорство в достижении цели, огромный научный потенциал самого ученого и заметные успехи организованного им коллектива молодых ученых не только Красноярска, но и других городов, позволили создать институт международного научного уровня, который явился основой создания впоследствии Красноярского научного центра.

После кончины Л.В. Киренского вышло постановление Президиума АН СССР от 8 января 1970 г. № 15 «Об увековечении памяти академика Л.В. Киренского». В институте была создана программа мероприятий, направленных на увековечение памяти Л.В. Киренского, утвержденная Ученым советом Института физики СО АН СССР 14 ноября 1969 г. Одним из пунктов программы является «Создание комнаты-кабинета Л.В. Киренского с личным архивом». В развитие этой программы на основе домашнего (фрагмент кабинета показан на рисунке), рабочего кабинетов и личной библиотеки Киренского в институте был создан функционирующий до сих пор мемориальный музей. Киренский был похоронен на территории Института физики СО АН СССР (г. Красноярск). На его могиле установлен памятник, макет которого хранится в музее.

Кроме названных рабочего, домашнего кабинетов и личной библиотеки (насчитывающей 655 экземпляров), в музее хранится коллекция подарков и сувени-

ров, подаренных Киренскому в связи с его пятидесятилетним и шестидесятилетним юбилеем. Все подарки и сувениры изготовлены руками сотрудников института физики и других институтов, преподнесших эти подарки. Сохранились поздравительные адреса в честь юбиляра. Хранятся некоторые личные вещи, например, мандолина, балалайка, наручные часы подстаканник и др.

В музее организованы и действуют несколько выставок. Одна из них отражает детство и юность Киренского периода его жизни в селе Амга, Якутской области, и в городе Якутске. Создана экспозиция материалов периода его учебы в Московском государственном университете. Организована выставка фотографий академика, его семьи, соратников и друзей. Готовится выставка, связанная с его научной деятельностью, историей создания института физики СО РАН и развитием фундаментальной науки в Красноярске в целом.

Благодаря вдове Зинаиде Яковлевне Киренской и многим сотрудникам института, в музее собран достаточно обширный материал по научной, научно-организационной, общественной деятельности Киренского. Он состоит из воспоминаний людей, хорошо знавших академика, его деловой переписки, выступлений, связанных с наукой и общественной работой. Документы и фотографии классифицированы по темам. Киренский увлекался поэзией, и сохранилась часть его стихов. Он любил писать письма, некоторые из которых также сохранились. На основе этого документального материала готовится к изданию книга под рабочим названием «Академик Леонид Васильевич Киренский», которая должна выйти к его 100-летнему юбилею в апреле 2009 года. Эта книга будет интересна и полезна не только людям, близким к науке, но и широкому кругу читателей, особенно молодых, как пример достижения высоких целей человеком, необыкно-

### **СЕКЦИЯ 3. МУЗЕИ НАУКИ КАК ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ ЦЕНТРЫ НОВОГО ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ**

---

венно разносторонним, преданным науке, настоящим гражданином.

Музей привлекает внимание красноярцев, телевидения. Местные телекомпании в период 2006-2008 г.г. несколько раз представляли музей Киренского в своих программах, связанных с рассказами о науке и красноярском Академгородке, в которых принимали участие ученые института. В музее накоплена видеотека с материалами о Леониде Васильевиче, его участии в конференциях и симпозиумах, выступлениях по телевидению, а также короткие фильмы о развитии научных направлений института.

Музей включен в программу «Развитие музеиного дела в Сибирском отделении РАН на 2008-2012 годы».

Существование музея играет заметную роль в формировании патриотических чувств молодых ученых, которыми ежегодно пополняется институт. Регулярные экскурсии студентов красноярских вузов и школьников вносят вклад в популяризацию науки, особенно тех направлений, которые развиваются в институте физики.

В настоящее время ведется работа по созданию информационной базы в соответствии с требованиями времени – превратить музей в центр популяризации науки и современных достижений Красноярского научного центра, воспитания научного мировоззрения школьников и студентов.